

## РАЗВИТИЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БИБЛИОТЕК В ОБЛАСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ФОНДОВ (НАЧАЛО 90-Х ГГ. XX В. - НАЧАЛО XXI В.)

*Юхновец Т.С.*

В независимых государствах, образовавшихся после распада СССР (1991 г.), вследствие глубокого экономического кризиса и политической нестабильности, связи библиотек резко сократились, и в их работе усиленно стали проявляться дезинтеграционные процессы. Всё это препятствовало формированию единого библиотечного пространства, развитию и совершенствованию взаимодействия библиотек внутри государств. Чтобы исключить негативные явления, требовалось проведение единой государственной библиотечной политики, суть которой сводилась к скоординированной и сбалансированной деятельности всех библиотек страны. Главное звено среди разработчиков такой политики должно было составлять профессиональное библиотечное сообщество.

В начале 1990-х гг. у библиотечных специалистов стран СНГ появилась возможность на добровольной основе объединяться в библиотечные ассоциации. В 1992 г. была учреждена Белорусская библиотечная ассоциация, в 1994 г. — Российская библиотечная ассоциация и Ассоциация библиотечкарей Армении и т.д. Деятельность ассоциаций стала содействовать совершенствованию механизмов взаимодействия библиотек в области формирования фондов в локальном, региональном и национальном масштабах, а также его развитию в международном и мировом масштабах.

Разработку единой государственной библиотечной политики в странах СНГ тормозил тот факт, что в первой половине 1990-х гг. взаимодействие библиотек в области формирования фондов осуществлялось стихийно, базировалось на инициативности сотрудников библиотек и развивалось в форме устных соглашений. Всё это приводило к дублированию и параллелизму в формировании фондов библиотек, сужению репертуара приобретаемых документов и ряду других проблем.

С начала 1990-х гг. в странах дальнего зарубежья начало проявляться стремление национальных библиотек организовать «распределенное комплектование» путем официального возложения ответственности за комплектование определенных видов документов на другие библиотеки страны. Национальная библиотека Австралии предложила Концепцию распределённого национального библиотечного фонда. Основная цель проекта — «способствовать сведению до минимума необоснованного дублирования в комплектовании и более экономному расходованию средств национальной

библиотеки и других библиотек-участниц» [5]. К настоящему времени эта идея реализована.

Концепция Национальной библиотеки Австралии с конца 1990-х гг. начала активно обсуждаться российскими специалистами: Л. Толчинской, Ю. Грихановым, Н. Хахалевой, С. Шпанцевой, Г. Афанасьевой и др., и в результате ими была предложена Концепция распределённого библиотечного фонда Российской Федерации. Среди основных направлений его формирования особо выделяется координация формирования фондов национальных и зарубежных документов [4].

В 2002 г. в работах Р. С. Мотульского была выдвинута и обоснована идея разработки Концепции национального библиотечного фонда Беларуси. Автор определил национальный библиотечный фонд как «совокупный фонд всех библиотек республики независимо от их ведомственной принадлежности, формы собственности либо иного признака классификации» [3, с. 23].

Стремительное развитие информационных технологий и наряду с этим финансовые затруднения библиотек привели к тому, что с начала 1990-х гг. в странах дальнего зарубежья библиотеки стали объединяться на добровольных началах в долгосрочные корпорации или консорциумы с целью формирования фондов электронных документов. С конца 1990-х гг. консорциумы библиотек начали развиваться и в странах СНГ.

Консорциумы объединяют библиотеки разной ведомственной подчинённости и функционируют на локальном, региональном, национальном и международном уровнях. Участие библиотеки в консорциуме позволяет ей сократить финансовые расходы на приобретение электронных документов и совместно формировать в локальном или удалённом режиме такой фонд, который по своему информационному потенциалу во много раз превосходит информационные возможности самостоятельно формируемого библиотекой фонда. Наибольшее распространение получили консорциумы, в рамках которых библиотеки формируют фонды электронных версий зарубежных научных журналов в удалённом режиме. Так, в 1997 г. была создана Датская электронная научно-исследовательская библиотека (DEF), обеспечивающая удалённый доступ к документам Springer, Elsevier, JSTORE, Kluwer и др. В 2001 г. при поддержке Еврокомиссии начал разрабатываться проект «The European Library» («Европейская библиотека»), целью которого является создание кооперативной системы для обеспечения удалённого доступа к национальным фондам ведущих национальных библиотек Европы. В 2002 г. в целях содействия в обеспечении доступа к международным научным и образовательным информационным ресурсам на льготных условиях был создан Национальный консорциум библиотек Беларуси BelLibNet.

С конца 1990-х гг. в странах СНГ начали создаваться центры управления взаимодействием библиотек всех систем и ведомств — республиканские, региональные и локальные межведомственные библиотечные советы. Рабочими органами советов явились национальные, республиканские (государственные), областные, центральные библиотеки централизованных библиотечных систем и библиотеки вузов. Например, в 1999 г. в Беларуси при Министерстве культуры создан Республиканский библиотечный совет [1], а при Управлении культуры Мингорисполкома — Межведомственный городской библиотечный совет г. Минска [2]. По своему правовому статусу советы, как и библиотечные ассоциации, — общественные организации. Их деятельность разноплановая и охватывает все направления работы библиотек. Относительно взаимодействия библиотек в области формирования фондов внимание концентрируется на организационно-методических вопросах кооперации и координации формирования фондов зарубежных документов. Однако полноценной выработке и принятию решений препятствуют, в первую очередь, правовые ограничения советов. Складывающиеся обстоятельства приводят к ситуации, когда взаимодействие библиотек основывается на устных соглашениях с учётом практики взаимодействия прежних лет. Следует отметить, что наиболее важным направлением взаимодействия библиотек в области формирования фондов специалистами признается координация формирования фондов зарубежных документов.

Таким образом, взаимодействие библиотек в области формирования фондов в 90-х гг. XX — начале XXI в. в странах СНГ характеризуется стихийностью и низкой эффективностью его развития. В странах дальнего зарубежья, а во второй половине 1990-х гг. и в странах СНГ взаимодействие стало осуществляться в рамках различных библиотечных объединений (консорциумов). В странах СНГ появились центры управления координацией — межведомственные библиотечные советы, которые в силу своей правовой ограниченности не могут полноценно влиять на разработку теоретических, организационных и нормативно-методических вопросов взаимодействия библиотек в области формирования фондов.

## Литература

1. Емельянова, С.Н. Пути взаимодействия библиотек Беларуси: проблемы и задачи [Электронный ресурс]//Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества: шестая междунар. конф. «Крым-99», Судак, 5—13 июня 1999 г.: тр.: [в 2 т.]/ГПНТБ России. — Электрон, дан. — М.: ГПНТБ России, 1999. — Т. 1. — Режим доступа: <http://www.gpntb.ru/win/inter-events/crimeal99/doc1/Doc1b.htm>. — Загл. с экрана.
2. Межведомственный городской библиотечный совет г. Минска [Электронный ресурс]. - Электрон, текст, дан. — [Минск: б. и., б. г.]. — Режим доступа: <http://mgbs.belal.by/>. — Загл. с экрана. — Рус.
3. Мотульский, Р. С. Библиотечный фонд республики как национальная ценность: проблемы формирования и йспользований.//Бібл. свет, — 2002.— № 1.—С. 23-26.
4. Хахалёва, П. И. Концептуальные основы формирования распределённого библиотечного фонда.//Библиотековедение. — 1999. — № 4—6. — С. 28—34.
5. Henty, M. Resource sharing ideals and realities: the case of Australfa's distributed national collection [Text]/M. Henty//Advances in Collect. Develop, and Sharing. — 1995.—Vol. 1, № 6,— P. 139—152.